

Előfizetés: árak:

Egész évre 10.— K
Fél évre 5.— K
Negyed évre 2.50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

BAJA

Kiadóhivatal

Kazal József könyvnyomdája, ahol előfizetések és hirdetések felvételnek. Telefon 45.

Szerkesztő: ég

Baja, Eötvös József-utca 2. szám. Telefon 116.

Felolvas szerkesztő és lapoz. adonos: Mosko Zoltan.

Széljegyzetek.

kínai fallal nem lehet körülvenni a várost és nem lehet sőt nem is szabad rossz néven venni, ha a városban történő események felkerülnek a fővárosi lapokhoz. A megtörtént eseményeket kötelessége minden újságírónak megírnia. Azt hisszük, hogy minden ember a legnagyobb örömmel tudatja a fővárosi újságokkal, ha valami szép és követségre méltó dolog történik minálunk. Ellenben haragot tartani azért, hogy egy rablásról, egy gyilkosságról szóló hír is napvilágot lát az országos sajtóban, enyhén szólva kicsinyesség. Régen idejét multá már hogy a nagyoknak nem tetsző dolgokat azok kedvéért elhallgatták. Minden esemény kikíváncsi az nyilvánosság elé.

A családi ápolat elmebetegekkel kapcsolatosan jelentek meg a lapokban megdöbbentő események. Ezeket az eseményeket illetékes helyen nemcsak tagadják, de a legenergikusabban cáfolják. Már most az a kérdés, mi igaz ebben a közlésben, s mi a fantázia. Mert ha igaz, akkor a közjó érdekében meg kellett írni, ha meg csak a fantázia szüleménye az a rémes eset, akkor hiba, több, bűn volt azt a dolgot megírni, mert az ilyen közlemények hivatottak arra, hogy az alapjában véve humánus családi ápolás intézményét lejárassák. Nem azért nem szabad ezt az intézményt lejártni, — amint bizonyos körökben mondják — hogy haszna van belőle a városnak, mert hisz ezt a kérdést nem anyagi, hanem emberbaráti szempontból kell elbírálni. És épen ezért ehhez a kérdéshez keztűs kézzel kell és szabad hozzányulni. De nem szabad a közíeménekek megírót elítélni, mert tölukát a közérdek vezet. Az eseményt aligha szopták ki az ujjukból. Valószínű, hogy információ alapján írták meg. Ha az információ megtévesztő, arról az újságíró nem tehet.

Valami történik talán

most megint a város ügyeinek előbbre vitele dolgában. Most talán komolyan hozzálátnak ahhoz, hogy ne csak elveket hangoztassanak, ne csak hirdesék a városfejlesztés szent elveit. Most már végre-valahára tényleg hozzá is fognak majd valami komoly munkához.

Nem lehet ugyan határozatlan tudni, hogy mihez fognak de a külső jelek azt mutatják, hogy ez a mostani akarás és nekibuzdulás nem amolyan hirtelen nyári fellebbanás, amely egyideigleig sístereg, aztán ismét csendje. Hiszük, vagy legalább hinni és remélni szeretnők, hogy nem csalódunk, hogy jól látjuk a dolgozni akarást, az igazi munkakedvet. Mert most már igazán itt volna az ideje, hogy végre történjék valami, akármí, ami ezt a várost a haladás vágányára löki. Csakhogy aztán olyan utírányt is vegyen ez a haladás, amely a közérdeket, a közjót elégítse ki.

Erősen emlékeztet Bajára Lux Terkának egy tegnapi riport cikke egy vidéki városról, amelyben elmondja, hogy abban a városban, amelyben járt teljesülésbe ment minden vidéki város vágyának végső pontja a színház, az aszfalt, a villanyvilágítás. Ellenben nincsen ott vízvezeték, nincsen csatornázás és hiányzik a közegészségügyi berendezésnek egyéb berendezése.

Minálunk is most vajudik éppen az aszfalt, a villanyvilágítás és a színház.

Szeretnők, ha mindez már megvalósult volna. De viszont nagyon kívánatos volna, ha végre a városfejlesztés programjából kikapcsolnák az egyik pontot a — kapkodást, a rendszer nélkül valóságot. Hagyják már el egyszer azt a rendszert, amelynek köszönhetjük a vattagyárnak sebbel-lobbal való megvételét, a Bárány-utcai és a kórház mögötti üres, lakatlan két házat, a vízvezeték, a kötelező szemétkifuvározás, a közvágóhíd átalakítása, a posványosi belvizek lecsapolása, a vásártéri parcellázás és sok más nagyfontosságú kérdés felébe hagyott munkáját.

Elhiszük, hogy történni fog itt valami mihelyest a munkásságba valami rendszert visznek bele, mihelyest nem kezdenek bele egyikbe csak azért, hogy abbahagyják és belekezdenek a másikba, amelyet szintén faképnél hagynak. Elhiszük, hogy történni fog valami, mihelyest rájönnek arra az igazságra, hogy egy várost a boldogulás útjára az egész lakosság kereseti viszonyainak a megjavulása vezet csak.

Bizunk a város vezetőségében, s reméljük, hogy rövid időn belül megvalósul sok-sok óhajunk és vágyunk.

Végre aszfaltoznak

talán az őszre, vagy a jövő tavaszra, vagy nyárra. Ilyen és csakis ilyen terminust állíthatunk fel minálunk, mert ebben a mi városunkban, ahol annyi sok közgyűlési határozatot gyártanak és ezekből a határozatokból oly keveset valósítanak meg, semmi sem bizonyos.

Csak egy viseli magán a valószínűség bélyegét ebben az aszfaltozási kérdésben és pedig az, hogy a most jövő őszre már végre-valahára annyi huza-vona, huzás és halogatás után mégis csak valahogyan a közgyűlés elé kerül, foglalkozik vele a törvényhatósági bizottság és dönt benne. Végre talán elhatározzák, hogy aszfaltoznak-e vagy nem. És ha aszfaltoznak, vállalatba adják, avagy házi kezelésben készítik-e el a nagy munkát. Már most, hogy a vállalatba adás, avagy a háziilag elvégzendő munka-e a helyesebb, az külön lapra tartozik, arról alapos megfontolás után lesz csak szabad határozni. Mert megeshetik, hogy az esetleg látszólag olcsóbb munkát keserves drágán fizetjük meg. Csak Pápa esetére kell utalnunk, ahol nagyon kellemetlen meglepetésekben volt a városnak része. Ezért helyes, okos és üdvös volna, ha a szeptemberi közgyűlés előtt egy, már többször sürgtetett bizottság komolyan és behatóan tanulmányozná a kérdésnek ezt a nem kevésbé fontos részét.

Tehát most már kétséget kizáróan bizonyos, hogy az aszfaltozás ügye a szeptemberi közgyűlés napirendjén fog szerepelni. Hogy aztán ebből a közgyűlésből jön-e olyan határozat, amely lehetővé teszi a munka megkezdését, az már kérdés.

Az úgy talán még tovább, esetleg még évekig is elhúzódott volna, ha egy, a városra nézve meglehetősen kellemetlen dolog nem történik. A vállalkozók — nagyon érthető okokból — kezdték már nagyon is unni

ALAPITTATOTT
1875.

Óriási választék kész férfi-,
gyermek-ruha és női
felöltőkben.

Lövenstein Frigyes

FÉRFI SZABÓ,

BAJA (városi bérház).

Aranyéremmel kitüntetve
a helyi iparkiallitáson.

Mérték utáni rendelések
elegáns kivitelben.

ezt az állapotot. Ők megtették ajánlataikat, letették a bánatpenzeket és ajánlataikról senki sem beszélt, a pénzük meg gyümölcsözetenül hevert. Ezt — mondóm — megunták és kezdték sürgetni türelmetlen kövételözéssel az ügy végleges elintézését. Volt olyan vállalkozó is, aki már pörrel fenyegetőzött.

Erre már igazán nem lehetett egyebet tenni, mint a türelmetlenkedőket azzal az ígérettel megnyugtatni, hogy az aszfalt ügye szeptemberben a közgyűlés elé kerül.

Ebből az esetből levonhatjuk a tanulságot.

Sportnap — Baján.

A Bajai Sport Egylet 1913. évi augusztus hó 3-án megtartott uszónversenye szakadó esőben a nagyközönség meleg érdeklődése mellett zajlott le.

50 méteres gyermekverseny: 1. Lázár Lajos 47 1/5 mp. (kis ezüst), 2. Deutsch Pál 50 3/10 mp. (közép bronz), 3. Grosz Il. Lajos (kis bronz), 4. Berger Sándor (oklevél). — A hideg víz és eső miatt csak 6 induló. 4-szer 50 méteres gyorsstaféta: A Műegyetemi AFC győz a helyszínen összeállított Bajai staféta ellen (4 kis ezüst).

100 méteres mellúszó bajnokság az 1913. évre: 1. Boróvi MAFC. 1 1/5 mp. (nagy ezüst bajnoki szallagon), 2. Boros Iván BSE (közép ezüst), 3. Széchy MAFC (kis ezüst), 4. Regéczy Aradi Toldi (oklevél). — Hat indulóval a nap legszebb versenye.

50 méteres junior uszós: 1. Heverth Szekszárdi SE 36 1/5 mp. (közép ezüst) 2. Honatovics Zombori SE (közép bronz) 3. Jámor Béla (kis bronz). — Az indulók száma 6.

100 méteres gyorsuszó bajnokság az 1913. évre: 1. Belezny MAFC 1'14 2/5 (nagy ezüst bajnoki szallagon) 2. Kaszta Jenő Szegedi TK (közép ezüst) 3. Shaáry Gyula (kis ezüst) Négy induló.

100 méteres tételnyversenyben az eső miatt 3 induló: 1. Zuna MAFC 15 mp. hátr. (kis ezüst) 2. Rimanóczy MAFC 17 mp. hátr. (kis bronz).

100 méteres hátúszó bajnokság az 1913. évre 2 indulóval: 1. Devich Bajai Sport Egylet 1 31 1/5 p. (nagy ezüst bajnoki szallagon) 2. Ember I. MAFC.

50 méteres hölgyversenyben a többi versenyző visszalépésével Kovács Mancsi 1'17 4/5 p. alatt uszott (kis ezüst).

50 méteres Ifjusági verseny 3 indulóval: 1. Potyondi Szekszárdi SE (kis ezüst) 2. Dénes J. Szekszárdi SC (kis bronz).

4-szer 50 méteres staféta: 1. Műegyetemi AFC. — győz a helyszínen összeszedett bajai és vidéki uszókkal szemben (kis ezüst).

Ezután 50 méteres távon Szentgróthy és Petronics a MAFC tagjai a BSE versenyén kívül szép küzdelmet produkáltak. 29 2/5 mp. alatt győztes Szentgróthyt a BSE középp ezüst emlékéremmel tüntették ki.

Ugyancsak közép ezüst emlékéremet kapott Dénes K. MAFC a bemutatott műugrásokért.

Délben kedélyes ebéd volt a Nemzeti Szállodában és délután football mérkőzés a Sporttelepen a Szegedi TK „Csillag” csapatával Baja javára elért 5 : 1 (2 : 0) eredménnyel. Bíró Budnus (Bácska). A már megszokott zápor dacára is 5—600 lelkes néző várta végig a csatáros pályán lejátszott revanche mérkőzést, mely ismét Baja javára dőlt el.

A csapatnak nagy erőssége volt a most ideigazolt Bánovics, kinek Göncöl, Mayer, Durát, Molnár, Papp Nyiraty, Marosival való összjátéka szerezte meg a győzelmet és Bálint, Oresics hátvédek valamint Antal P. kapus ügyessége mentette a sokszor veszedelmes suttokat.

Este társasvacSORA, díjkiosztás és éppen oly népes, mint kedélyes táncestély volt a Nemzetiben, mely a reggeli órákban ért véget.

Itt jegyezzük meg, hogy a díjkiosztás alkalmával — melyen dr. Boros Józsefné, dr. Koller Imréné, Boros Margitka és Nyiraty Vici működtek közre — kiosztattak a helybéli intelligens sportkedvelők által ajándékozott szép és igen értékes tiszteletdíjak is.

Bajai Sport Egylet.

H i r e k.

SPORT-NAPTÁR.

Auguszt. 10. Délután 4 órakor athl. és kerékpárverseny.

Orvosi kinevezés. Raisz Sándor dr.-t, a városi kórház főorvosát a Máv. igazgatósága a pécsi üzletvezetőség főorvosává nevezte ki.

Uj mérnök. Mint értesülünk a főispán már a legközelebbi napokban kinevezi Fehér Jenő mérnököt városi tisztimérnöké.

Meghosszabbított pályázati idő. Az utjonnan rendszeresített két detektív és egy rendőri állásra f. évi július 24-ére kiírt pályázat határidejét f. é. augusztus hó 15-éig meghosszabbították.

Az ipartestület nagyterme már teljesen elkészült. Végre hozzájut Baja egy rendes, modern nagyteremhez, amelynek modern, rendes színpadja is van. Ugy értesülünk, hogy Nádasz színigazgató a tél folyamán több ízben kíván Bajára átrándulni és itt hol operette, hol drámai előadást fog rendezni.

Kiöntött szarvasok. A Duna áradása nap-nap után nagyobb méreteket ölt. A Pandurszigetet egészen előtölte az ár és az ott levő szarvasok így csoportosan menekülnek a szigetről a szerelmi határba, ahol a vetemények ben óriási pusztításokat visznek véghez.

Elfogott tolvaj. Szabó Pál bajai lakos rendszeresen űzte a mezei tolvajlásokat. Mezei Mátyástól 42 kéve gabonát, Manhold Jenőtől burgonyát lopott. Ezenkívül egész csomó lopást követett el, míg végre a napokban rajtakapták és átadták a csendőrségnek.

Megv. dult lovak. Kertész János bácsalmási földműves az országúton hajtott. Lovai azonban egy arra robogó vonatból megijedtek, elragadták a kocsit és nekivitték az utat szegélyező fűzfának. A kocsit derékban kettétört, a rajta ülők pedig az árokba zuhantak és súlyosan megsérültek.

Kizuhant az ablakon. Török István bácsalmási államvasúti hivatalnok kis gimnazista fia észrevette, hogy egy idegen galamb szállott be az padlásablakon. A kis fiú felosont a padlásra és megakartta fogni a galambot, amely elrepült előle. A kis fiú utána kapott, ám e hirtelen mozdulatával elvesztette az egyensúlyt s a padlás nyitott ajtaján át a földszintre bukkott. Sérülései életveszélyesek.

S z i n h á z.

Bücsúzás.

Ma és holnap még kigyulnak a szinkör villanyos lámpái és azután ráborul a sötétség egy esztendőre, vagy talán örökre. Ugy lehet, megeshetik, hogy ebben a szinkörben színtársulat többé sohasem játszik. Megeshetik akkor, ha valóra válik az ígéret, hogy még a jövő évben

felépítik és megnyitják az új, az állandó színházat. Sok valószínűség nem szól ezen eshetőség mellett, de mégis számolnunk kell vele.

Nádasyék társulata tehát bucsút mond egy esztendőre Bajának. Elmennek Makóra.

Most, amikor bucsuzik a társulat, megállapíthatjuk, hogy az egész szezon alatt nivós előadásokban volt része a közönségnek. Az előadások szépek és jók voltak, a diszletek pedig stilszerűek. Soha olyan szép kiállítású színpad nem volt, mint az idén.

Az az egy kifogásunk lehet, hogy túlságosan sok volt az operett és a dráma teljesen háttérbe szorult. Ennek azonban a közönség az oka, mert majdnem minden drámai előadás üres ház előtt folyt le.

Hogy ösztökét legyünk, sajnáljuk, hogy Nádaszék elmennek most, amikor már a közönség gyakran tölti meg a színházat. Most kellene itt maradnia. De most már fűnideg. Búcsút intünk a távozóknak a kellemes viszontlátás reményében. És meg vagyunk győződve, hogy jövő esztendőre akár az új színházban, akár a mai deszkaalkotmányban több lesz a zsufolt ház, mint volt az idén. Ezzel a reménységgel mondunk „Isten Hozzád”-ot a színtársulatnak és az igazgatónak.

F. K.

Szombat estí kabaré várakozáson felül sikerült. Különösen emelte az est fényét Róna Dezső operanékes fellépte. A többi szereplők is mind kitűnőek voltak.

Vasárnap délután „Egy éj Párisban”, este pedig a „Cigányprimas” ment szokott jó előadásban.

Hétfőn este „Aranyosó” zsufolt ház előtt ment hatodszor, pompás előadásban.

A „Nagyma” került színre kedden Nádasz né jutalomjátékául zsufolt ház előtt. Nagy, meleg ünneplésben volt része Nádasz nének. A sok taps és virág mind a közönség szeretetének megnyilvánulása. — Az előadás kitűnő volt. Nádasz né, Molnár Janka és Peterdi eddigi szerepléseik sikerrel koronázták meg, minden ízében finom, művészi játékkal és énekekkel. Taps, virág, zugó éljen volt elég. Mintha nem akarta volna a közönség elengedni háróm kedvencét. A többi szereplők kitűnőek voltak.

Segéd-szerk.: FISCHEL FERENCZ

Grand Cirkus Colosseum és Lovarda Horváth

Külön vonattal érkezik. Szerdán, augusztus 13-án a Kisvásártéren megkezdődnek az előadások. 2500 személyt befogadó sátor. Elegáns páholyok. Kényelmes ülőhelyek. Saját villanyvilágítás.

Előadások csak néhány napig. Bővebbet a napifalragaszok. Saját tüzoltóság.

Hatvan tagu művész-személyzet. Jól idomított fajlovak.

A mélyen tisztelt közönség minél tömegesebb látogatását kéri: **AZ IGAZGATÓ.**

Szenzációs

esemény

színhelye lesz a jövő hét szerdáján városunk. Ekkor érkezik meg ugyanis Bajára az egész művelt világban jól ismert Horvath-féle Grand Cirkus Colosseum és Lovarda. Igazán örvendetes jelenség, hogy végre, hosszú idő után egy előkelő, művészi társaság jön a városba, amelyről az összes nagy városok napilapjai szinte áradozva és dicsérrel beszélnek. Meg vagyunk győződve, hogy a közönség éppen oly élvezettel fogja látogatni a cirkuszt, mint többi város közönsége.



**Hirdetések
jutányos áron
felvétetnek a**

BAJA

kiadóhivatalában

Kazal József

könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben.

Telefonszám 45.



Egy jó házból való fiu

TANONCZUL

azonnal felvétetik

Kazal József könyvnyomdájában, Baján.



Fiatal,
keresztény
fűszeres-
segéd
kerestetik
azonnali
belépésre. Cim
a kiadónál.

980. szám. 1913. végr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a prágai császári és kir. törvényszéknek 1913. évi C. Z. W. 103/3. sz. végzése következtében Boros József dr. bajai ügyvéd által képviselt Böhmische Industrie Bank javára 3725 K — fillér s jár. erejéig 1913. évi június hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1000 K — fillére becsült következő ingóságok, u. m.: Patria villanyzongora nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1913-ik évi V. 425/2. számú végzése folytán 3725 K 82 fillér tőkekövetelés, ennek 1912. évi november 2. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó-díj és eddig összesen 66 K 86 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Baján Petőfi Sándor-utca 66. szám alatt leendő megtartására 1913. évi augusztus hó 12-ik napjának délutáni 3 órája határidőtől kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igényelők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1913. évi július 25-én.
Szegő József, kir. bír. végrehajtó.

Kiadó lakás.

5 parkeltázott szobából álló
E M E L E T I

lakás

— megfelelő mellék-helyiségekkel — f. évi november 1-re kiadó. Bővebb értesítést ad a

„Polgári Olvasó Egylet“
Elnöksége.

A 20 év óta fennálló

„Magyar Király“ mely modern épület, szálló Szekszárdon, 8 rézbutoros vendégházzal, étteremmel, utcára nyíló polgári ivóval, nagy kerthelyiséggel, istálló, kocsiszín, jégverem, sertésöl és baromfi-udvarral, szóval teljesen felszerelve

öregség miatt bérbe kiadó

Bővebb felvilágosítással szolgál

Waldmann Dezső tulajdonos Szekszárdon

Tyukszem, Excelsior

börkeményedés, szemölcs

HINTÓPOR

48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN“ használat után. Üvege 1 kor., postadíjjal 1.40 kor.
Három üveg bérmentve 3 korona.

48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzadást, 1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor., 3 doboz bérmentve 3 kor.

Hizlalásra legalkalmasabb 40% phosphorsavat tartalmazó

Takarmánym sz,

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál. 4 3/4 kiló ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétellel bérmentve. — Utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi:

Dr. FLESCHE „Korona“-gyógyszertára Győr 99.

Egy 4 szobás

lakás

kiadó. — Cim

a kiadóhivatalban.

Dr. Walleshausen Gyula
ORVOS

lakását C. irfusz Ferenc

(Kaszárnya)-utca 32. szám alá helyezte át.

INGYEN, ráfizetés nélkül becsérél öreg, használt gramfonlemezeket ujakra WAGNER „Hangszerkirály“ Budapest, József-körút 15. szám.
Árjegyzék ingyen. Cimre ügyeljen.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

úriszabó üzletemet május hó elsején Mátyás király-tér 10-ik szám alá, (járásbíróság átellenébe) helyeztem át.

Készítek elegáns férfi- és gyermek-ruhákat. Javítást és vasalást elfogadok jutányos áron.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Babocsay Károly.

Nagy választék gyapju szövetekben.

Pontos kiszolgálás.

Egy

Tanuló (leány)

felvétele ik

Kazal József

- - könyvnyomdájában - -

Minden izlésnek megfelelő
CSINOS DIVATOS
fényképeketugyszintén
fényképnagyításokat
KÉSZITNesselrothi Bernát fényképész
Baja, Szent István-tér II-ik szám.
(Fischer-ház.)

Papir- és írószer-kereskedés

KÖNYVNYOMDA

KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45 Vörösmarty Mihály-utca 6 Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésesebb
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktárHazai Általános Biztosító
Részvény-Társaság.

A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is
megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke-
zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltá-
nyosan rendezzi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvjá.

Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.

(Városi bérház.)

Fränkl Ignác
BAJA, Budapesti-ut 15.

Ajánlja dus raktárát elsőrendű

varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofon-
okból, valamint mindezek alkatrészeiből.

Javitások

szakszerű műhelyben a legjutányosabban eszközöltetnek.

Kedvező fizetési feltételek!